
                                                                                 

VERBALE N.  44
SEDUTA DEL  02/09/2021

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno)  il  giorno  2 (due)  del  mese  di  Settembre,  la  Commissione
Consiliare  6ª  e�  convocata  dal  Presidente  Leonardo  Calistri,  in  modalita�  telematica  secondo
quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del
24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 38/2021 “Approvazione del

Piano  di  Azione  Comunale  (PAC)  per  la  qualita�  dell’aria  2021-2024”.  Sara�
presente l’Assessora Cecilia Del Re;

 Esame  ed  espressione  di  parere  sull’ODG  n.  915/2021  “Risorse  per  la
riqualificazione  e  valorizzazione  del  parco  dello  Stibbert”,  proponente:
Emanuele  Cocollini;  Firmatari:  Montelatici,  Draghi,  Masi,  Bocci,  Bussolin,
Razzanelli, Asciuti, Cellai. Sara�  presente la Dirigente del Servizio Parchi Giardini
ed Aree Verdi,  Dott.ssa Cecilia Cantini;

 Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams, Catia Pratesi e Vieri Gaddi
per la diretta in streaming. 

Alle  ore  14.19  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle  seguenti
Consiglieri/Consigliere:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Conponente Razzanelli Mario
ed apre la seduta alle ore 14.20.

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª e�  presente Maurizio Sestini.
Sono  altresì  presenti,  per  quanto  di  loro  competenza,  l’Assessora  Cecilia  Del  Re  e  la
Dirigente del Servizio Parchi Giardini ed Aree Verdi,  Dott.ssa Cecilia Cantini.
Il Presidente della Commissione 6, Leonardo Calistri, saluta i partecipanti e gli ospiti della
seduta  odierna  quindi,  dopo  aver  profuso  un  generoso  cappello  sull’ordine  dei  lavori
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odierno, passa la parola all’Assessora Del Re per l’esposizione della Delibera sul piano della
qualità dell’aria, già esaminata in una recente seduta di Commissione, un piano che mira a
raggiungere  degli  obbiettivi  importanti  sia  per  il  mantenimento  dell’aria,  tenendo  sotto
controllo le polveri sottili (PM 10) sia per il miglioramento dell’aria soprattutto a causa delle
soglie  d’allarme  raggiunte  dalle  dispersioni  di  biossido  di  azoto  ricordando  che  sono
necessarie iniziative di sensibilizzazione verso la cittadinanza per raggiungere i traguardi
prefissati e concludendo, informando i commissari, della volontà di emendare la Delibera, -
decisione presa di comune accordo con l’Assessore alla mobilità, Giorgetti – per estendere
la zona 30 anche alle periferie dei quartieri e non solo all’interno dell’area Unesco.
L’assessora si  mette  a  disposizione di eventuali  domande da parte  dei  componenti  della
Commissione.

Alle ore 14.28 si connette la Consigliera Giuliani.
Alle ore 14.29 si connette il Consigliere Bussolin.

Il Presidente Calistri passa quindi la parola al Consigliere Palagi  che inizia ringraziando il
Presidente  per  la  disponibilità  nel  posticipare  l’espressione  di  parere  della  Delibera  in
oggetto,  esponendo  la  propria  dichiarazione  di  non  voto  e  concludendo  chiedendo  un
informazione relativa alla localizzazione della centralina denominata “Gramsci”.
Il  Vicepresidente Draghi  effettua la sua dichiarazione di voto che sarà un voto negativo
concludendo con alcune considerazioni personali.
La  Consigliera  Innocenti  si  complimenta  per  quanto  riportato  nel  testo  della  Delibera
dichiarando il suo voto favorevole in sede di votazione.

Il Presidente Calistri, coadiuvato dall’Assessora Del Re, risponde alle domande poste dei
commissari al termine del quale mette in votazione la Delibera 38/2021 “Approvazione del
Piano di Azione Comunale (PAC) per la qualità dell’aria 2021-2024”e la Commissione si
esprime come segue:
Esito: Parere favorevole

Presenti: 12
Voti favorevoli n. 8: Calistri, Bonanni, Dardano, De Blasi, Giuliani, Innocenti, Pampaloni,
Pastorelli.
Voti contrari n. 3: Draghi, Bussolin, Razzanelli.
Presenti non votanti n.1: Palagi.

La seduta continua con l’esame dell’’ODG n. 915/2021 “Risorse per la riqualificazione e
valorizzazione del parco dello Stibbert” motivo per cui il Presidente Calistri passa la parola
per l’illustrazione al Cons. Bussolin essendo uno dei firmatari ed essendosi concordato con il
primo proponente il Cons. Cocollini.
Il Cons. Bussolin inizia leggendo il testo dell’ODG soffermandosi sulla parte impegnativa
per dare alcune informazioni ai presenti che ritiene importanti compreso una descrizione
dettagliata  del  Parco  dello  Stibbert  e  del  motivo  per  cui  è  un  giardino  rinomato  ed
apprezzato in tutto il mondo.
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Alle ore 14.55 si collega il Consigliere Cocollini in qualità di primo firmatario dell’atto in
parola. Alla mdesima ora si disconnette il Consigliere De Blasi.

Il Presidente Calistri ringrazia per l’intervento il Consigliere Bussolin quindi passa la parola
alla Dirigente Cecilia Cantini che inizia ricordando che i sindaci delle città metropolitane più
importanti  d’Italia,  grazie  al  REACT e  al  PNRR,  potranno  utilizzare  dei  fondi  europei
aggiuntivi per interventi a sostegno della ripresa verde, digitale e resiliente sostenendo che
questa informazione risponde in modo preciso alla richiesta dell’Odg 915.
Continua la sua illustrazione con delucidazioni tecniche legate ai fondi messi a disposizione
e dei criteri con cui vengono assegnati producendo informazioni dettagliate al termine delle
quali si mette a disposizione dei consiglieri per eventuali domande ed approfondimenti.

Chiede la parola è il Consigliere Cocollini ed  inizia il proprio intervento sollecitando alcune
precisazioni in merito ai fondi messi a disposizione per la riqualificazione del parco.

Il Vicepresidente Draghi ribadisce l’importanza di riqualificare i giardini delle ville storiche
di Firenze in particolare il giardino del museo e villa Stibbert.

Il  Presidente  spiega  il  motivo  per  cui  ha  chiesto  in  sede  di  Consiglio  Comunale  la
riassegnazione di questo atto.

Il Consigliere Pastorelli, dal canto suo, ribadisce quanto appena esposto dalla Dott.sa Cantini
in  merito  all’argomento e  ricorda i  vincoli  legati  alla  distribuzione dei  fondi  facendo la
propria dichiarazione di voto contrario.

Il Consigliere Cocollini solleva alcune perplessità sulle affermazioni di alcuni consiglieri che
hanno preso la parola e chiude con alcune considerazioni personali e politiche in relazione
all’atto.
Il Presidente Calistri, appoggiato dalla Consigliera Innocenti, ricorda il percorso intrapreso
dalla  maggioranza  per  la  riqualificazione  delle  aree  verdi  quindi  anche  del  parco  dello
Stibbert.

L’ultimo intervento è del Consigliere Palagi che ricorda il percorso e la volontà condivisa
dai  componenti  della  Commissione  nell’esaminare  l’ordine  del  giorno  presentato  dal
Consigliere Cocollini.

Il Presidente Calistri, prima di mettere in votazione l’ODG 915/21, chiede gli venga dato
atto  che  la  Commissione  di  cui  è  presidente  abbia  sempre  cercato  di  tenere  un  profilo
costruttivo  nei  confronti  degli  atti  assegnati  quindi,  al  termine  di  alcune  considerazioni
personali, l’atto viene messo in esame ed i componenti si esprimono come segue:
Esito: Parere Contrario

Presenti: 11
Voti favorevoli n.3: Draghi, Bussolin, Razzanelli.
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Voti contrari n.7: Calistri, Bonanni, Dardano, Giuliani, Innocenti, Pampaloni, Pastorelli.
Astenuti n.1: Palagi

La  seduta  termina  definitivamente  alle  ore  15.25  con  i  saluti  ed  i  ringraziamenti  ai
partecipanti del Presidente Calistri.
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dimitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
Componente Razzanelli Mario

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 30/09/2021
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